# 3元一碗阳春面里的"红色温暖"

## 城市在更新!讲述上海现代化建设进程中的"徐汇故事"

□法治报记者 季张颖

"你睡好午觉了?和奶奶又来啦!"上周二午后15时许,徐汇滨江市民食堂还未到饭点,一对祖孙就推门而入,徐汇区滨江党群服务中心主任夏瑞熟络地和小女孩打起了招呼。

"他们不住这附近,但几乎天天都来,小朋友点名就要吃这儿的饭。"自从市民食堂上个月开张后,夏瑞见证着这里的人气一天比一天旺。

而开在黄浦江畔徐汇滨江的这一充满"烟火气"的小小市民食堂,由此也成为徐汇区城市更新进程中的一个支点,撬动着上海中心城区未来发展的活力。

今年,徐汇区启动新一轮三年行动计划,初步形成更新项目 108 个、涉及土地 334 公顷。从助力老旧小区换新颜到徐家汇商圈的"蝶变"升级,从能级提升的党群服务中心到日新月异的徐汇西岸……近日,记者走进徐汇,从城市更新中的点滴故事里找寻上海现代化建设进程中的"徐汇范例"。

#### 3元阳春面? 党群服务中心里的"烟火气"

3元一碗豆腐花,单点阳春面3元一碗,葱 烤大排9元一块……如此亲民的价格,加上毗邻 滨江的景致,市民食堂在徐汇滨江党群服务中心 一开张,就受到往来游客和市民群众的追捧。

"这里原址是徐汇滨江规划展示馆,2020年底启动空间整体更新,通过原拆原建、增设服务功能空间等方式进行第一轮改造提升,于2021年6月迎接建党百年之际启用。"

夏瑞向记者介绍,为把最好的资源留给人民,中心面向滨江各类人群常态化提供6大类、20项服务,包括有可喷淋洗浴的"跑者驿站",以及方便户外工作者热饭歇脚的"户外职工爱心加油站"等等。

"可以说,这里承载的是市民群众的品质生活。"今年一季度,为进一步回应滨江市民群众日益增长的各类需求,中心启动了第二轮综合功能提升,其中就统筹加强了市民用餐等功能建设。

"在接触市民游客的过程中,我们也关注到, 大家对于用餐需求的呼声是比较强烈的,因为这 块沿江区域的餐饮选择比较少,过去大家都是将 中心定位成外卖接收点。"

夏瑞告诉记者,从便民利民的角度出发,今年初就有了在党群服务中心开设一家滨江市民食堂的想法。"当时,我们还专门在中心门口架起了一块工程倒计时显示屏,接受市民群众的监督,很多熟悉的面孔也几乎是一天天看着这个食堂从无到有。"

最终,在历经2个月时间的更新改造后,滨江市民食堂完成了厨房扩建、煤气接人、电力扩容等工程,确保档口全天候提供"锅气十足"的三餐。"在定价上,你可以看到,我们也是完全的惠民亲民。"夏瑞指着面档点心和一日三餐菜单表向记者介绍。

"如今试运营不到一个月,已经吸引了不少周边居民、滨江跑者'回家吃饭',还有很多慕名而来的市民游客过来打卡。"夏瑞告诉记者,两年来中心已累计服务33万余人次、开展各类活动500余场,"我们希望打造的是'一江一河'新亮点、宜乐宜游新空间、人民城市新地标,以'小阵地'做好城市更新'大文章'。"

### 全区第一! "悬空老人"加梯梦想全变真

暖黄色的外立面配上 木色调的统一空调架子, 修剪齐整的芭蕉树焕发着 绿意,花园凉亭处,三三 两两的老人坐着休憩交 谈,一旁的孩童玩耍正欢 ……这是记者近日走进漕 河泾街道金牛花苑时所见 到的极具生活气息的一幕 场景。

作为一个始建于上世纪 90 年代的老式售后公房小区,在经历了一场从"破旧"到"立新"的蝶变之后,而今,"安居悦居"成为众多业主和租客对于这个老小区最强烈的感感

"在我们小区,60岁以上的老人超过了所有 住户的一半,尤其对于住在高层的老人,随着年 岁渐长,腿脚愈发不便,上下楼成了'老大难' 的问题。"居民区党总支书记周红英告诉记者, 2021年初小区召开加梯工作动员会,共同商讨 小区加装电梯一事。

"起初居民对于加梯意见不一,我们便充分调动起小区的'三驾马车',对于有想法的业主 挨家挨户上门做工作。"周红英说,做通居民的 工作还只是一方面,"另一方面在电梯加装的初步可行性评估中,发现全小区40个门洞中仅有 28个门洞适合加装。"

为此,在漕河泾街道的积极协调下,金牛花



苑邀请到上海市房屋安全监察所的多名专家开展 实地评估,经过多次勘察并与管线单位协调后, 最后创造条件让整小区都能够安装电梯。

如今,经过一年多的努力,金牛花苑电梯签约从首批 18 台到如今 40 台,让"悬空老人"的加梯愿望照进现实的同时,金牛花苑也由此成为徐汇第一个全部加装电梯的售后公房小区。

伴随着电梯加装的加速度和全覆盖,美丽家园改造也在金牛花苑同步发力。"包括对房屋进行修缮,解决屋顶、外墙漏水渗水问题,对空调外机放置点、空调水管、外墙落水管进行统一布局,对阳台雨棚、晾衣架进行统一更换,加上绿化环境等修饰,小区的整体面貌都提升了,完全没有了过去老破小的样子。"周红英直言,"三旧"变"三新",让金牛花苑的每一个居民都过上了安居乐业的生活。



徐汇滨江党群服务中心里开设的市民食堂

#### 滨江:从"工业锈带"更新为"生活秀带"

7月30日,黄浦江畔,随着最后一方混凝土的浇筑,徐汇滨江西岸金融城项目F街坊首栋主体结构顺利封顶,为项目后续工序推进打下坚实基础。

据徐汇滨江管委办常务副主任、西岸集团党委书记、董事长李飞宇介绍,徐汇滨江西岸金融城项目,地上建筑面积 108 万平方米,将于 2027 年前陆续建成。该项目是上海历史上最大的单一地产投资项目,比肩外滩、陆家嘴的世界级金融城市标杆,也是上海市推进建设"人民城市"的重要组成部分,建成后将成为集商业、文化、生态等功能为一体的中央活动区。

而由西岸传媒港、数字谷、金融城、热力秀场、生命蓝湾、数智中心等组成的"一港一谷一城一场一湾一心"六个百万级产业组团,则构建起徐汇滨江数字经济、生命健康、文化创意、现代金融互为支撑的产业结构。

"徐汇滨江是近代民族工业的发源

地之一,经过十余年的开发建设,实现了从"工业锈带"向"生活秀带""科创绣带"的转变,成为全球滨水区域城市更新的生动案例。"

李飞宇谈到,当前,徐汇滨江正逐步 从土地整理、载体建设转化到功能导入、 活力激发的新阶段。预计至今年年底,累 计入驻企业白领将超过9万人,年度人流 量也将突破千万。

"围绕企业、白领、市民需求,我们将着力做好高水平基础设施、服务配套、职住平衡的大文章。在交通出行方面,将研究地区中运量交通,优化公共交通及轨道交通站点连接,增设短驳巴士,衔接交通出行'最后一公里',同时推进浦江游船、跨江缆车,创造多元便捷的越江条件。"李飞宇介绍,结合15分钟社区生活圈,滨江地区也将持续提升配套服务。"此外我们也将完善多元复合的住房配套,持续提升区域居住品质及供给,将国际社区、人才公寓作为引才聚才留才的有力抓手,进一步优化职住平衡。"

## "大徐家汇"变身:做好中央活动区"大文章"

就在近日,太平洋百货徐汇店发出公告,由于与合资方的合同期限今年届满,这家陪伴市民 30 年的上海老店将于 8 月 31 日结束营业后正式谢幕,终止经营。这也意味着太平洋百货在上海市场的彻底退出。而就在其隔壁,70岁的上海六百则宣布,将投入 7.98 亿元启动上海六百城市更新项目,将现有建筑体拆除重建,用三到四年的时间"改头换面",打造符合新时代消费者需求的综合性精品购物中心。

作为上海 2035 总规明确的中央活动区,徐家汇将如何抓住新一轮城市更新机遇?徐汇区商务委主任陈勇表示,随着上世纪 90 年代上海地铁 1 号线运行,徐家汇成为上海第一个"圈状"的商业商务集聚区,并发展为中央活动区的重要组成部分。

"我们将面向全球征集大徐家汇核心区整体规划方案,全面优化五条轨道交通、空中天桥连廊和地面地下过街系统,加快徐家汇中心建设和太平洋百货、上海六百转型,让大徐家汇的交通更有序、购物更便利、商圈更繁华、城区更具'烟火气'。"

陈勇谈到,"本土消费品牌"和"全球新品首发"是大徐家汇功能区商业聚焦的两大扇面,是徐汇全力做好中心城区高质量发展大文章的重要切人点,"因此,我们将从培育本土消费品牌破题,为高质量发展贡献本土品牌的力量,全力打造国际消费中心城市的示范引领

针对衡山路-复兴路风貌区,在保护历史文化风貌的基础上,徐汇区也将加强高能级首店、总部经济和创新产业的引进和培育,在建筑可阅读、街区可漫步的风貌区建设木土消费品牌集聚区

